

锦鲤村“游”出致富路

邓 威

“我们村是锦鲤文化特色村。”近日,龙游县湖镇镇文林村村民郑健喂完鱼池里的几十条锦鲤后,指着自家房子告知笔者,“还空了好几间房,我下一步想打造成民宿,吸引更多游客前来。”

在文林村,像郑健一样的锦鲤养殖户还有20多户,他们的庭院中都有一方小池,一泓清水,一群体型优美、色泽鲜艳的锦鲤。锦鲤养大后,可以选择自行销售,也可以选择由“兴隆”公司统一回收,每年可以带来几千到几万元不等的收入。而帮养殖户们解决销路、提供

技术指导的是当地民革党员、新乡贤、兴隆观赏鱼养殖有限公司负责人李义。2007年,李义辞去杭州的工作回到家乡,一边照顾父母,一边自己创业。“以前在杭州读书、工作时就关注过观赏鱼市场,老家的水质不错,周围的环境也非常好,有山、有水、有农田、有池塘,因此看好在家乡壮大这个产业。”李义说,创业的过程是艰辛的,但是家乡的关怀是暖心的。作为一名返乡新乡贤,李义得到了许多好心人的帮助和政府的大力支持,这让他一直怀着一颗感恩的心。

2015年,李义结合文林村实际,开始把锦鲤发展融入到整个村经济发展中,与村民们的庭院经济结合起来,通过“公司+农户”形式,以优惠价将锦鲤苗卖给农户,养大后再由公司统一回收,改善锦鲤养殖发展整体环境的同时又提高村民的收入。“养殖户可以直接对外销售,也可以养大后由公司统一回收。”李义说,他在指导养殖技术之余,还为养殖户们提供全周期指导。随着近几年农村推进村容村貌提升工程,文林村也旧貌换新颜。望着越

来越美丽的家乡,李义把养殖和旅游观光结合起来,开始着手打造锦鲤文化特色村。“我的愿景是在家乡实现家家有庭院,户户养锦鲤,村中流水潺潺,鱼友成群,让锦鲤真正带动一方百姓致富。”随着越来越多的村民加入到锦鲤养殖行列,李义愿景正在一步步成为现实。

“接下来,我们还要打造‘锦鲤民宿’,依托锦鲤文化特色村金字招牌,吸引更多游客前来观光,让老百姓的收入得到进一步提高。”李义表示。



柯城区七里乡以“村+企+户”运营模式,吸引社会资本、市场主体进驻,实现菜地“共建”、资源“共享”,推动村集体盘活闲置资源、农户参与劳力种植,企业提供市场服务、认购者收获农旅体验,实现共享共赢。截至目前,该乡已完成菜地认领112块,直接为村集体增收35.8万元,带动30余位农户在家门口就业。王欢摄



近日,浙大一院骨科胡懿德教授专家团队到常山县人民医院开展以“省级专家下基层我为群众办实事”为主题的义诊活动,为常山人民送上“健康大礼包”。此次义诊包括了脊柱外科、关节外科、运动医学外科等多学科,让常山老百姓在家门口就享受到省级专家医疗服务。段赞摄

“同心凤凰”为民解难

徐寒露 陈 灵

“他们有个工作站,里面都是党员,可热心了。”居住在衢江区东港街道凤凰社区的69岁老人鲁香婉说。

凤凰社区地处郊区,周边工厂林立,外来人口较多,管理难度大。在东港街道党工委的大力支持下,凤凰社区成立了“同心凤凰”工作站,充分调动社区5个小区党支部17个网格党小组内党员的积极性,将社区原有的“楼宇老娘舅”“新乡贤调解员”“民生观察员”“同心普法队”等多支队伍中优秀骨干编组成“同心团”,全力为社区居民服务。

今年,“同心凤凰”工作站招募新乡贤、热心居民等志愿者27名,批量购买

儿童课桌椅、共享书籍和血压仪等设施,在社区邻里中心开设了小区课后托管班,开设免费的书法课程、绘画课程、迷你图书馆。同时,工作站每周邀请辖区内诊所开展义诊活动,为老年群体提供免费体检、健康咨询。通过构建精准服务为核心的全周期管理模式,为托起“一老一小”提供坚实保障。

工作站还与诸家村、山海机械等村企联建,在邻里中心设立“幸福菜篮”代销点和“就业补给站”便民点,小区居民买菜更方便、就业更简便,同时也帮助村企缓解了卖菜难和招工难问题。工作站还常态化邀请东港街道“贤聚”新乡贤矛盾调解团参与“和鸣邻里议事会”,累计化解矛盾28项,受到居民广泛好评。



近日,开化县何田乡纪委围绕促进共同富裕、全面推进乡村振兴,对当地惠民利民、安民富民政策落实情况开展监督检查。图为纪委工作人员走访了解“鱼你一起”工坊生态农业补助资金发放情况。余青青摄

创业导师助力开启致富门

郑志健 陈 倩

“老师们讲的东西给我们很多启发,接下来我们争取扩大规模,让乡亲们多赚点钱。”近日,衢江区大洲镇狮子山村“稻鳖共生”乡村工坊经理人在当地农业养殖专家导师现场指导后连连表态。

今年以来,衢江区探索“创业导师+乡村工坊”创业辅导联动模式,由创业导师组成的带富团为各乡镇乡村工坊和创业者提供现场专业技术指导和服务。

衢江聚焦全区乡村工坊的人才需求,通过人才库搜索、部门推荐、个人自荐等多渠道寻找创业导师人选,综合考察专业技术、示范带动、经济实力、创新创业和群众认可等五大方面能力,经主管部门认定后聘请为创业导师。创业导师与乡村工坊“靶向”结对,手把手传授经验技术,全程跟踪帮扶指导,解决各类难题。目前,全区已聘请11名创业导师,签约结对乡村工坊14个,解决技术难题150余个。

创业导师带富团建立“四个一”机制,即每月至少开展1次现场指导,每季开展1次经验交流,每半年组织1次互学互看活动,每年组织1次优秀导师评选。从产业基础入手,把课堂设在各乡村工坊现场,手把手教、面对面学;从产业需求出发,把问题摆在桌面上,有重点地传经验、授技能;每半年开展金牌“对子”评比,提供工坊发展专项资金,进行重点扶持和培育。今年以来,已有3家工坊享

受政策,兑现发展专项资金24.37万元。

衢江还建立创业导师服务站,整合衢州理工学校、企业家大讲堂等优质师资,分类开展种养殖、电商、文旅等各类产业技能专项培训。定期组织创业交流研讨、技能大赛和主题沙龙等活动,引导乡村职业经理人立足岗位、展示技艺、交流经验、共同进步。服务站落成以来,已开展经验交流会14场,专项培训13场1200人次。

展现铁军担当 努力护航发展

姜小标 蔡 令

“平常时候能看得出来,关键时刻能站得出来,危难关头能豁得出来。”近年来,江山市公安局持续深化“三能”主题教育实践活动,聚焦“四个表率”,“造血式”培养和打造能挑重担、敢啃硬骨的“三能”警队。

今年以来,江山公安推行“实践提能、护航发展”,交出了优异答卷,得到了江山市委市政府的高度肯定。今年5月和6月,江山市公安局被江山市人民政府连续记三等功2次;去年以来,在衢州市公安系统各县市区公安局线上考核中均位居第一,各警种业务队伍考核保二争一,位居前列,在奋力打造四省边际共同富裕示范区建设中展现出了新时代江山公安铁军担当。

不断强化全警学习赋能,在淬炼“素质和素养”中锻造“三能”干部,在民警素养、警营生态、警民关系、警务工作四个维度当表率、争一流。

江山市公安局党委以强示范力带头严格落实,全警以强执行力贯彻每周一夜学,全局以强学习力转化实践,提高全警责任担当意识,凝聚全警行动力量,激发全警展现新作为的积极性和主动性。

围绕“政治能力、学习能力、斗争能力、创新能力、执行能力”,江山市公安局开展大练兵大比武,坚持“基层导向、实绩导向、担当导向”,在急难险重任务中考察干部、识别干部、使用干部,以实绩论英雄,推行人才强警,培育高素质民警队伍。

理念、提能力、促履职、强监督”四个方面,加快推进执法办案管理中心建设和“执法风险智控”平台建设,固化每周会商机制,推动法治公安建设提档升级。通过开展谈心谈话,主动查纠;观看警示教育片、研讨典型案例、参观廉政教育基地,敬畏法纪、严以用权、修身律己,进一步纯洁队伍、纯洁警风。

同时,江山市公安局大力推行爱警暖警举措,深入开展警营文体活动,加快推进3个派出所和1个交警中队的新建和改造工程,更新执法执勤用车,添置跑步机、热水宝等“暖心小件”,实现基层所队全覆盖,让警营“家”氛围更加浓厚,全警幸福感更加充盈,让“和谐、和善、和气”“合心、合力、合拍”成为警营新生态。

果转化的具体实践。警花帮帮团、“五个我为”活动、“扫矛盾攻坚队”,贴心为民服务,助力基层治理;帮助失散41年的亲人重聚,“715万元”退赃大会等经典案例事例更是温暖人心、感人至深,也让全警从“三能”精神中升华出催人奋进、风雨兼程的力量。

今年以来,江山公安推行“千警联村、梳网清格”活动,按照“一村一警”部署,推动全警下沉,由党员民警兼任村(社区)党组织副书记,提升基层治理效能。1到11月,江山公安有效刑事警情同比下降14.31%;电诈发案损失财物同比下降18.26%;公安初信初访同比下降17.5%。

按照“联合指挥+合成作战+最小作战单元”的模式,江山公安重塑体制机制,深化“两队一室”和“两区两员”建设,提升基层核心战斗力;完善“警企联络官”“警企会客厅”等机制,做大做强护航发展中心,千方百计护航企业发展;深化“放管服”改革,畅通数据流转,实现“一网通办”“一窗通办”,努力让群众“少跑腿”“零跑腿”。

严管厚爱 打造警营新生态

江山市公安局在“三能”要求引领下,按照“制度管人、流程管事、团队作战、管理定输赢”理念,创建优秀“战斗团队”。注重法治强警,法治立局,围绕“转

为民服务 警民共融护航发展

自“三能”主题教育实践活动以来,江山公安融合服务大提升活动,把“优质服务、群众满意”作为“三能”精神成

人才强警 培育高素质民警队伍

今年,江山市公安局提出打造“学习型机关”,开展“一月一本书、一书一心得”学习计划,成立“梅泉警苑”兴趣小组,通过专家授课、读书沙龙等方式,

矛盾纠纷化解在“家门口”

沈祝绿

“都是小事情,大家讲开了就好了。”近日,在龙游湖镇镇“有礼公社”调解室里,一场因道路施工引起快三个月的纠纷终于圆满化解。

原来,前段时间,湖镇老街进行全面修缮,铺设地砖、水泥路面。同时在

老街的另一头,另一个改造项目也在抓紧施工。施工过程中,施工队工作人员因为挖机通行问题与村民产生纠纷,导致项目工期受到影响。

在村两委、镇综治等部门多次调解无果的情况下,为避免矛盾升级,联勤

警务站的民警杨晰琪积极协调,镇平安法制办、住建、公安、县人大代表多级联动联动,经过耐心劝导,双方最终握手言和,妥善化解了此次纠纷。

近年来,龙游县公安局全力推进“警务融治”建设,引导15个联勤警务站“融

入”“融合”“融化”在基层治理中,共建互融,变“独唱”为“合唱”,奏响乡村和谐合奏曲。据了解,自开展“警务融治”建设以来,龙游县内已排摸各类隐患纠纷678起,成功调处疑难矛盾纠纷286起,治理效能“家门口”释放和体现。

“渔光互补”绿色富民

黄世超 占振宇

近日,在常山县何家乡江湾村“渔光互补”项目现场,工人们正在埋设养鱼桶管道。今年,何家乡依托“一事一议”省级财政项目,在江湾村落地建设“渔光互补”项目。

整个项目占地28亩,一部分用作桶装养鱼,依靠近江优势,直接引入常

山港优质水源,初步估计该养殖基地规模每年将有40万斤左右年产量,下游设置生态净化水塘以净化养鱼废水,净化后用于本村良田灌溉,实现一水两用,节能减排,预计总投资280万元。另一部分投资1000多万元建设光伏电站,预计年发电170万千瓦时,年收益

100万元左右。“项目明年2月份完成后,预计每年将为村里带来80多万元的光伏效益,外加桶装养鱼项目收益35万元,共将为我们村带来超过115万元的收入。”江湾村党支部书记江建宗介绍。

据悉,江湾村“渔光互补”项目采用

“村集体经济+农户+外资注入”模式,项目从开工建设到后续维护,可为村民提供务工岗位,村民不仅能拿补贴,还能在项目中获得务工工资,实现1+1+1>3的效应。此外,村民进行项目入股,固定投资1万元,年底还将有13%的经济收益。

农旅融合 强村富民

郑星星

近期,衢江区周家乡“花果周家”果蔬种植的产业优势与古村落旅游资源相结合,叠加精品民宿、乡村文创等,创立“上头”文创IP,通过国风餐厅、“上头”小酒馆等载体,吸引游客走进来、留下来、玩起来,走一条集产、学、研为一体的新型农旅融合之路,预计可提供200余个就业岗位,带动农户增收100万元,村集体增收30万元以上。

果蔬种植,冷链加成。周家乡通过村村联建、人才引进,打造“上相融”乡村工坊。依托上岗头村一期3400平方米的冷链仓储中心,解决千亩莲藕、百亩茭白、百万斤枇杷、葡萄柚、红美人的储存问题,实现农产品错峰销售,冷链仓储二期、三期3500平方米,采取村村集资本股形式,实现租金+薪金双收入。建成后,每年可为村集体增收50万元,带动周边百余名农户就业增收300万元以上。